
บทที่  4 
 

การวิเคราะหขอมูล 
 
 

จากการศึกษาลักษณะของตวัแบบล็อกลิเนียร โดยมีวตัถุประสงคเพื่อประยุกตตวัแบบล็อก
ลิเนียร กบัขอมูลจากแบบสํารวจในโครงการเฝาระวังโรคจากการทํางานของคนงานในโรงงาน
อุตสาหกรรม จังหวัดลําปาง เพื่อศึกษาปจจัยที่มีผลตอการสูญเสียการไดยินของคนงาน โดยใน
การศึกษาครั้งนี้มีขั้นตอนระเบียบวิธีการวจิัยและการวเิคราะหขอมูลดังนี ้

 
4.1  ขอมูลและแหลงขอมูล 

ขอมูลและแหลงขอมูลที่ใชในการศึกษาครัง้นี้ เปนขอมูลทุติยภูม ิ จากแบบสํารวจใน
โครงการเฝาระวังโรคจากการทํางานของคนงานในโรงงานอุตสาหกรรม จังหวัดลําปาง ทําการเก็บ
รวบรวมขอมลูโดยแพทยและพยาบาลงานอาชีวะเวชกรรม กลุมงานเวชกรรมสังคม โรงพยาบาล
ลําปาง ระหวางป พ.ศ.2545 – 2547 
 
4.2  ขอบเขตของการศึกษา 
 การศึกษาการประยุกตตัวแบบล็อกลิเนียรคร้ังนี้ เปนการศึกษาปจจัยทีม่ีผลตอการไดยินของ
คนงานในโรงงานอุตสาหกรรม จังหวดัลําปาง มีขอบเขตในการศกึษา ดังนี ้

4.2.1  ขอบเขตประชากร 

 คนงานจากโรงงานอุตสาหกรรมในจังหวัดลําปาง 
4.2.2  กลุมตัวอยาง 

คนงานที่สมัครใจใหความรวมมือในการสัมภาษณและตรวจความผิดปกติของการ
ไดยนิจํานวน 2,265 คนจากโรงงานอุตสาหกรรม 13 โรงงานที่คาดวาจะทําใหเกดิภาวะผิดปกต ิ
 
4.3  ตัวแปรที่ใชในการศึกษา 

Ear แทน ภาวะสูญเสียการไดยิน (1 = ภาวะหูตึงเล็กนอยถึงหูหนวก, 2 = ภาวะ
ประสาทหูเสื่อมที่ความถี่สูง, 3 = หูปกต)ิ 

Dis แทน การมีโรคประจําตัว (1 = มีโรคประจําตัว, 2 = ไมมีโรคประจําตัว) 
Exer แทน  การออกกําลังกาย (1 = ไมเคยออกกําลังกาย, 2 = เคยออกกําลังกาย) 
Acc แทน การเกิดอุบัติเหตุในรอบ 3 เดือน (1 = เกิดอุบัติเหตุ, 2 = ไมเกิดอุบัตเิหตุ) 
Fac แทน จุดที่ทํางานมีเสียงดังมาก (1 = มี, 2 = ไมม)ี 
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Sound แทน ระดับเสียงที่สัมผัสในเวลาทาํงาน (1 = ไมเกิน 90 dB(A), 2 = มากกวา 
90 dB(A)) 

Hear แทน การรับฟงเสียงในปจจบุัน (1 = แยมาก, 2 = แยปานกลาง, 3 =แยเล็กนอย, 
4 = ปกติ) 

 
4.4  การวิเคราะหขอมูลและสถิติท่ีใช 
 ในการศึกษาการประยุกตตวัแบบล็อกลิเนียรคร้ังนี้ ไดนําขอมูลที่ไดจากโครงการเฝาระวัง
โรคจากการทํางานของคนงานในโรงงานอุตสาหกรรม จังหวัดลําปาง มาประมวลผลโดยใช
โปรแกรมสําเร็จรูปทางสถิติ SPSS FOR WINDOWS ในการวิเคราะหสถิติเชิงพรรณนา สถิติ
ไคสแควร และการวเิคราะหขอมูลโดยใชตวัแบบล็อกลีเนียร 
 
4.5  ผลการวิเคราะห 
 ในการศึกษาการประยุกตตวัแบบล็อกลิเนียรคร้ังนี้ ไดแบงผลการวิเคราะหขอมูลออกเปน 2 
สวน ดังนี ้
 4.5.1  การวิเคราะหขอมูลทั่วไป โดยใชสถิติเชิงพรรณนาและสถิติไคสแควร 
 4.5.2  การวิเคราะหตวัแบบล็อกลิเนียร 
 
 4.5.1 ผลการวิเคราะหขอมูลท่ัวไป 

 การศึกษาการประยุกตตัวแบบล็อกลิเนียรในครั้งนี้ ไดทําการศึกษาปจจัยที่มีผลตอการได
ยินของคนงานในโรงงานอุตสาหกรรม จังหวัดลําปาง จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 2,265 คน 
จากโรงงานอตุสาหกรรมจํานวน 13 โรงงาน สามารถแสดงผลการวิเคราะหขอมูลพื้นฐานของ
คนงานที่ตอบแบบสอบถาม โดยใชสถิติพรรณนาและการทดสอบไคสแควร ไดดังตาราง 4.1 
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ตาราง 4.1  แสดงรอยละและจํานวนเกีย่วกับลักษณะทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
ภาวะสูญเสียการไดยิน 

 

ภาวะสูญเสียการไดยนิ  รอยละ (จํานวน) 
ลักษณะทั่วไป หูตึงเล็กนอย

ถึงหูหนวก 

หูเสื่อมท่ี
ความถี่สูง หูปกต ิ

รวม 

รอยละ (จํานวน) 

สถิติ
ทดสอบ 
χ2

รวม 9.8 (223) 37.4 (846) 52.8 (1,196) 100.0 (2,265)  

อายุ (ป)     85.936* 
<  35 ป 6.5 (88) 33.3 (449) 60.2 (811) 100.0 (1,348)  
≥  35 ป 14.7 (135) 43.3 (397) 42.0 (385) 100.0 (917)  

เพศ     138.463* 
ชาย 11.3 (80) 53.7 (381) 35.0 (248) 100.0 (709)  

หญิง 9.2 (143) 29.9 (465) 60.9 (948) 100.0 (1,556)  

สถานภาพ     13.953* 
โสด 6.5 (34) 35.6 (187) 58.0 (305) 100.0 (526)  

สมรส 10.8 (173) 38.4 (612) 50.8 (810) 100.0 (1,595)  

หยาราง/หมาย 11.1 (16) 32.6 (47) 56.3 (81) 100.0 (144)  

ระดับการศึกษา     0.216  
ประถมศึกษาและต่ํากวา 10.8 (176) 39.2 (639)  50.0 (815) 100.0 (1,630)  
สูงกวาประถมศึกษา 7.4 (47) 32.6 (207) 60.0 (381) 100.0 (635)  

 

 จากตาราง 4.1 พบวามีผูตอบแบบสอบถามทั้งหมดจํานวน 2,265 คน จําแนกตามภาวะ
สูญเสียการไดยิน พบวามีผูตอบแบบสอบถามที่มีภาวะหูตึงเล็กนอยถึงหูหนวกคดิเปนรอยละ 9.8 
ภาวะหูเสื่อมทีค่วามถี่สูงคิดเปนรอยละ 37.4 และมีคนงานที่มีหูปกติคิดเปนรอยละ 52.8 เมื่อ
พิจารณาถึงลักษณะทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม พบวา 
 อายุ จากผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุนอยกวา 35 ป คิด
เปนรอยละ 59.5 และมีอายตุั้งแต 35 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 40.5 เมือ่จําแนกตามภาวะสูญเสียการ
ไดยนิ พบวามคีนงานภาวะหตูึงเล็กนอยถึงหูหนวก ภาวะหูเสื่อมที่ความถี่สูงและคนงานหูปกติมีอายุ
นอยกวา 35 ป คิดเปนรอยละ 39.5, 53.1 และ 67.8  ตามลําดับ และเมื่อพิจารณาความสัมพันธ
ระหวางอายุกบัภาวะสญูเสียการไดยนิ พบวา คนงานภาวะหูตึงเล็กนอยถึงหูหนวกและภาวะหเูสื่อม
ที่ความถี่สูงสวนใหญมีอายตุั้งแต 35 ปขึน้ไป คิดเปนรอยละ 14.7 และ 43.3 ตามลาํดับ สวนคนงาน
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หูปกติสวนใหญจะมีอายนุอยกวา 35 ป คิดเปนรอยละ 60.2 นอกจากนี้ยังพบวาอายมุีความสัมพันธ
กับภาวะสูญเสยีการไดยิน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 เพศ จากผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชายคิดเปนรอยละ 
31.3 และเปนเพศหญิงคิดเปนรอยละ 68.7 เมื่อจําแนกตามภาวะสูญเสียการไดยิน พบวามีคนงาน
เพศชายภาวะหูตึงเล็กนอยถึงหูหนวก คิดเปนรอยละ 35.9  คนงานเพศชายภาวะหูเสื่อมที่ความถี่สูง 
คิดเปนรอยละ 45.0 และคนงานเพศชายหปูกติ คิดเปนรอยละ 20.7 และเมื่อพิจารณาความสัมพันธ
ระหวางเพศกบัภาวะสูญเสียการไดยนิ พบวา คนงานภาวะหูตึงเล็กนอยถึงหูหนวกและภาวะหเูสื่อม
ท่ีความถี่สูงสวนใหญเปนเพศชายคิดเปนรอยละ 11.3 และ 53.7 ตามลําดับ สวนคนงานหูปกติสวน
ใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 60.9 นอกจากนี้ยังพบวาเพศมีความสัมพันธกับภาวะสูญเสียการ
ไดยนิ อยางมนีัยสําคัญทางสถิติ ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 สถานภาพ จากผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบวาผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพโสดคิด
เปนรอยละ 23.2 สถานภาพสมรสคิดเปนรอยละ 70.4 และสถานภาพหยาราง/หมายคิดเปนรอยละ 
6.4 เมื่อจําแนกตามภาวะสญูเสียการไดยนิ พบวา คนงานภาวะหูตึงเล็กนอยถึงหูหนวกมีสถานภาพ
สมรส คิดเปนรอยละ 77.6 คนงานภาวะหเูสื่อมที่ความถี่สูงมีสถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 72.3 
และคนงานหปูกติมีสถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ67.7 และเมื่อพิจารณาความสัมพันธระหวาง
สถานภาพกับภาวะสูญเสียการไดยิน พบวา คนงานภาวะหูตึงเล็กนอยถึงหูหนวก สวนใหญมี
สถานภาพหยาราง/หมาย คิดเปนรอยละ 11.1 คนงานภาวะหูเสื่อมที่ความถี่สูงสวนใหญมีสถานภาพ
สมรสคิดเปนรอยละ 38.4  และคนงานหูปกติสวนใหญมีสถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 58.0 
นอกจากนี้ยังพบวาสถานภาพสมรสมีความสัมพันธกับภาวะสูญเสียการไดยิน อยางมีนัยสําคัญทาง
สถิติ ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 ระดับการศึกษา จากผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาใน
ระดับที่ไมเกินประถมศึกษาคิดเปนรอยละ 72.0 และสูงกวาประถมศกึษา คิดเปนรอยละ 28.0 เมือ่
จําแนกตามภาวะสูญเสียการไดยนิ พบวาคนงานภาวะหูตงึเล็กนอยถึงหหูนวก ภาวะหเูสื่อมที่ความถี่
สูงและคนงานหูปกติ สวนใหญจะมกีารศึกษาอยูในระดบัไมเกินประถมศึกษาคิดเปนรอยละ 78.9, 
75.5 และ 68.1 ตามลําดับ และเมื่อพิจารณาความสัมพันธระหวางระดับการศกึษากับภาวะสูญเสีย
การไดยนิ พบวา คนงานภาวะหูตึงเล็กนอยถึงหูหนวกและภาวะหูเสื่อมที่ความถี่สูงสวนใหญ
การศึกษาในระดับประถมศกึษาคิดเปนรอยละ 10.8 และ 39.2 ตามลําดับ สวนคนงานหปูกติสวน
ใหญจะมีการศึกษาในระดับที่สูงกวาประถมศึกษาคิดเปนรอยละ 60.0 
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ตาราง 4.2  แสดงรอยละและจํานวนเกี่ยวกับความสัมพันธระหวางภาวะการสูญเสียการไดยินกับ
ปจจัยตางๆ 

 

ภาวะการสูญเสียการไดยิน รอยละ (จํานวน) 
ลักษณะทั่วไป หูตึงเล็กนอย

ถึงหูหนวก 

หูเสื่อมท่ี
ความถี่สูง หูปกต ิ

รวม 

รอยละ (จํานวน) 

สถิติ
ทดสอบ 
χ2

การมีโรคประจําตัว     0.216ns

มีโรคประจําตัว 11.0 (72) 38.8 (253) 50.2 (327) 100.0 (652)  

ไมมีโรคประจาํตัว 9.4 (151) 36.8 (593) 53.9 (869) 100.0 (1,613)  

การออกกําลังกาย     0.483ns

ไมเคยออกกําลังกาย 10.3 (163) 37.4 (591) 52.3 (826) 100.0 (1,580)  

เคยออกกําลังกาย 8.8 (60) 37.2 (255) 54.0 (370) 100.0 (685)  

การเกิดอุบัติเหตุในรอบ 3 เดือน     9.081* 
เกิดอุบัติเหต ุ 12.0 (20) 46.4 (77) 41.6 (69) 100.0 (166)  

ไมเกิดอุบัตเิหตุ 9.7 (203) 36.6 (769) 53.7 (1,127) 100.0 (2,099)  

จุดท่ีทํางานมีเสียงดงัมาก     0.872ns

มี 9.9 (158) 37.0 (591) 53.1 (848) 100.0 (1,597)  

ไมมี 9.7 (65) 38.2 (255) 52.1 (348) 100.0 (668)  

ระดับเสียงท่ีสัมผัสในเวลาทาํงาน     12.455* 

≤  90 dB(A) 10.0 (191) 35.8 (684) 54.2 (1,035) 100.0 (1,910)  

>  90 dB(A) 9.0 (32) 45.6 (162) 45.4 (161) 100.0 (355)  

การรับฟงเสียงในปจจุบัน     133.220* 

แยมาก 30.3 (10) 36.4 (12) 33.3 (11) 100.0 (33)  

แยปานกลาง 26.6 (68) 30.9 (79) 42.6 (109) 100.0 (256)  

แยเล็กนอย 12.5 (51) 41.4 (169) 46.1 (188) 100.0 (408)  

ปกต ิ 6.0 (94) 37.4 (586) 56.6 (888) 100.0 (1,568)  

 
 จากตาราง 4.2 พบวา  
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 การมีโรคประจําตัว จากผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบวาผูตอบแบบสอบถามมีโรค
ประจําตัว คิดเปนรอยละ 28.8 และไมมีโรคประจําตัว คิดเปนรอยละ 71.2 เมื่อจําแนกตามภาวะ
สูญเสียการไดยิน พบวามีคนงานภาวะหูตงึเล็กนอยถึงหหูนวก ภาวะหูเสื่อมที่ความถี่สูงและคนงาน
หูปกติสวนใหญไมมีโรคประจําตวั คิดเปนรอยละ 67.7, 70.1 และ 72.7 ตามลําดับ และเมื่อพิจารณา
ความสัมพันธระหวางโรคประจําตัวกับภาวะสูญเสียการไดยนิ พบวา คนงานภาวะหตูึงเล็กนอยถึงหู
หนวกและภาวะหูเสื่อมที่ความถี่สูงสวนใหญจะมีโรคประจําตัวคดิเปนรอยละ 11.0 และ 38.8 
ตามลําดับ สวนคนงานหูปกติสวนใหญจะไมมีโรคประจําตัว คดิเปนรอยละ 53.9 นอกจากนีย้งั
พบวาไมมีความสัมพันธระหวางโรคประจําตัวกับภาวะสญูเสียการไดยนิ  
 การออกกําลังกาย จากผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบวาผูตอบแบบสอบถามเคยการออก
กําลังกาย คดิเปนรอยละ 30.2 และไมเคยออกกําลังกาย คิดเปนรอยละ 69.8 เมื่อจําแนกตามภาวะ
สูญเสียการไดยิน พบวามีคนงานภาวะหูตงึเล็กนอยถึงหหูนวก ภาวะหูเสื่อมที่ความถี่สูงและคนงาน
หูปกติสวนใหญไมเคยออกกาํลังกาย คิดเปนรอยละ 73.1, 69.9 และ 69.1 ตามลําดับ และเมือ่
พิจารณาความสัมพันธระหวางการออกกําลังกายกับภาวะสูญเสียการไดยิน พบวา คนงานภาวะหูตงึ
เล็กนอยถึงหหูนวกและภาวะหูเสื่อมที่ความถี่สูงสวนใหญจะไมเคยออกกําลังกาย คิดเปนรอยละ 
10.3 และ 37.4 ตามลําดับ สวนคนงานหูปกติสวนใหญจะเคยออกกาํลังกาย คิดเปนรอยละ 54.0 
นอกจากนี้ยังพบวาไมมีความสัมพันธระหวางการออกกาํลังกายกับภาวะสูญเสียการไดยนิ 

 การเกิดอุบัติเหตุในรอบ 3 เดือน จากผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบวาผูตอบแบบสอบ 
ถามเคยเกิดอุบตัิเหตุในรอบ 3 เดือนที่ผาน คิดเปนรอยละ 7.3 และไมเคยประสบอุบัติเหตุในรอบ 3 
เดือนที่ผานมา คิดเปนรอยละ 92.7 เมื่อจําแนกตามภาวะสูญเสียการไดยิน พบวามีคนงานภาวะหูตงึ
เล็กนอยถึงหหูนวก ภาวะหูเสื่อมที่ความถี่สูงและคนงานหูปกติสวนใหญไมเคยประสบอุบัติเหตุใน
รอบ 3 เดือน คิดเปนรอยละ 91.0, 90.9 และ 94.2 ตามลําดับ และเมื่อพิจารณาความสัมพันธระหวาง
การเกิดอุบัติเหตุในรอบ 3 เดือนกับภาวะสูญเสียการไดยิน พบวา คนงานภาวะหตูึงเล็กนอยถึงหู
หนวกและภาวะหูเสื่อมที่ความถี่สูงสวนใหญจะเคยประสบอุบัติเหตุในรอบ 3 เดือนที่ผานมา คิด
เปนรอยละ 12.0 และ 46.4 ตามลําดับ สวนคนงานหูปกตสิวนใหญจะไมเคยประสบอบุัติเหตุในรอบ 
3 เดือนที่ผานมา คิดเปนรอยละ 53.7 นอกจากนีย้งัพบวาการเกดิอุบัติเหตใุนรอบ 3 เดือนมี
ความสัมพันธกับภาวะสูญเสยีการไดยิน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 

 จุดท่ีทํางานมีเสียงดงัมาก จากผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบวามีผูตอบแบบสอบถามที่
ทํางานในจุดทีม่ีเสียงดังมาก คิดเปนรอยละ 70.5 และทํางานในจดุที่ไมมีเสียงดัง คิดเปนรอยละ 29.5 
เมื่อจําแนกตามภาวะสูญเสียการไดยนิ พบวามีคนงานภาวะหูตึงเล็กนอยถึงหูหนวก ภาวะหูเสื่อมที่
ความถี่สูงและคนงานหูปกตสิวนใหญทํางานในจดุที่มีเสยีงดังมาก คิดเปนรอยละ 70.9, 69.9 และ 
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70.1 ตามลําดับ และเมื่อพิจารณาความสัมพันธระหวางจดุที่ทํางานมีเสยีงดังมากกับภาวะสูญเสียการ
ไดยนิ พบวา คนงานภาวะหูตึงเล็กนอยถึงหูหนวกและคนงานหูปกติสวนใหญจะทํางานในจุดทีม่ี
เสียงดังมาก คิดเปนรอยละ 9.9 และ 53.1 ตามลําดับ สวนคนงานภาวะหูเสื่อมที่ความถี่สูงสวนใหญ
จะทํางานในจดุที่ไมมีเสียงดงัมากคิดเปนรอยละ 38.2 นอกจากนีย้ังพบวาไมมีความสัมพันธระหวาง
จดุที่ทํางานมีเสียงดังมากกบัภาวะสูญเสียการไดยิน 

 ระดับเสียงท่ีสัมผัสในเวลาทาํงาน จากผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบวาผูตอบ
แบบสอบถามไดรับเสียงในเวลาทํางานไมเกิน 90 dB(A) คิดเปนรอยละ 84.3 และไดรับเสียงใน
เวลาทํางานเกนิ 90 dB(A) คิดเปนรอยละ 15.7 เมื่อจําแนกตามภาวะสูญเสียการไดยนิ พบวามี
คนงานภาวะหตูึงเล็กนอยถึงหูหนวก ภาวะหูเสื่อมที่ความถี่สูงและคนงานหูปกติสวนใหญไดรับ
เสียงในเวลาทาํงานไมเกนิ 90 dB(A) คิดเปนรอยละ 85.7, 80.9 และ 86.5 ตามลําดับ และเมื่อ
พิจารณาความสัมพันธระหวางระดับเสียงที่สัมผัสในเวลาทํางานกับภาวะสูญเสียการไดยนิ พบวา 
คนงานภาวะหตูึงเล็กนอยถึงหูหนวกและคนงานหูปกต ิ สวนใหญไดรับเสียงในเวลาทํางานไมเกนิ 
90 dB(A) คิดเปนรอยละ 10.0 และ 54.2 ตามลําดับ สวนคนงานภาวะหเูสื่อมที่ความถี่สูงสวนใหญ
จะไดรับเสียงในเวลาทํางานเกิน 90 dB(A) คิดเปนรอยละ 45.6 นอกจากนีย้ังพบวาระดับเสียงที่
สัมผัสในเวลาทํางานมีความสัมพันธกับภาวะสูญเสียการไดยนิ อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ที่ระดับ
นัยสําคัญ 0.05 

 การรับฟงเสียงในปจจุบัน จากผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบวาผูตอบแบบสอบถามมี
การรับฟงเสียงในระดับแยมาก แยปานกลางและแยเล็กนอย คดิเปนรอยละ 1.5, 11.3 และ 18.0 
ตามลําดับ และมีการรับฟงเสียงไดปกติ คดิเปนรอยละ 69.2 เมื่อจําแนกตามภาวะสูญเสียการไดยนิ 
พบวามีคนงานภาวะหูตึงเลก็นอยถึงหหูนวก ภาวะหูเสือ่มที่ความถี่สูงและคนงานหปูกติสวนใหญมี
การรับฟงเสียงไดปกติ คิดเปนรอยละ 42.2, 69.3 และ 74.2 ตามลําดับ และเมื่อพิจารณา
ความสัมพันธระหวางการรับฟงเสียงในปจจุบันกับภาวะสูญเสียการไดยิน พบวา คนงานภาวะหตูึง
เล็กนอยถึงหหูนวกสวนใหญมีการรับฟงเสียงในระดับทีแ่ยมากคิดเปนรอยละ 30.3 คนงานภาวะหู
เสื่อมที่ความถี่สูงสวนใหญมกีารรับฟงเสียงในระดับแยเล็กนอยคิดเปนรอยละ 41.4 และคนงานหู
ปกติสวนใหญจะมีการรับฟงเสียงไดปกติ คิดเปนรอยละ 56.6 นอกจากนี้ยังพบวาการรับฟงเสียงใน
ปจจุบันมีความสัมพันธกับภาวะสูญเสียการไดยิน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 
 จากปจจยัตางๆ ในตาราง 4.2 และภาวะสูญเสียการไดยนิ เมื่อนาํมาประยุกตใชกับการ
วิเคราะหล็อกลิเนียรเพื่อประมาณจํานวนนับในตารางการณจร ไดผลการวิเคราะห ดังตอไปนี ้
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 4.5.2 การวิเคราะหตัวแบบลอ็กลิเนียร 
1. ตัวแบบล็อกลิเนียรท่ีเปนอิสระอยางสมบูรณ 

ในการศึกษาปจจัยที่มีผลตอการไดยนิของคนงานในโรงงานอุตสาหกรรม จังหวัดลําปาง
เมื่อพิจารณาปจจัยภาวะสูญเสียการไดยิน ปจจัยการออกกําลังกายและปจจยัจดุทีท่ํางานมีเสียงดัง
มาก ไดขอมูลดังตาราง 

  
 ตาราง 4.3  แสดงจํานวนนบัในแตละชองเมื่อพิจารณาปจจัยภาวะสูญเสียการไดยนิ ปจจยัการออก

กําลังกายและปจจัยจุดที่ทํางานมีเสียงดังมาก 
 

ภาวะสูญเสียการไดยนิ 

 หูตึงเล็กนอย
ถึงหูหนวก 

หูเสื่อมท่ี
ความถี่สูง หูปกต ิ

รวม 

[Fac = 1] 122 410 601 1,133 
Exer = 1 

[Fac = 2] 41 181 225 447 
[Fac = 1] 36 181 247 464 

Exer = 2 
[Fac = 2] 24 74 123 221 

รวม 223 846 1,196 2,265 
 

จากขอมูลในตาราง 4.3 เนื่องจากในการวเิคราะหประกอบดวยสามปจจัย จะสามารถสราง
ตัวแบบเต็มรูปของการวิเคราะหดวยตัวแบบล็อกลิเนียรเชิงชั้น ไดดังนี ้
 

Fac,Exer,Ear
ijk

Fac,Exer
jk

Fac,Ear
ik

Exer,Ear
ij

Fac
k

Exer
j

Ear
iijk uuuuuuuumln +++++++=  

 
เมื่อ i = 1, 2, 3 ; j = 1,2 ; k = 1, 2 หรือ r = 3, c = 2, l = 2 โดยมีผลการวิเคราะหล็อกลิเนียรเชิง
ช้ัน ดังตาราง 4.4 
 
ตาราง 4.4  แสดงการทดสอบตัวแบบล็อกลิเนียรเชิงชั้นจากรูปแบบผลกระทบรวม K ระดับกับ

ระดับที่สูงกวา ของตัวแบบลอ็กลิเนียรที่เปนอิสระอยางสมบูรณ 
 

K-way df Likelihood ratio chi-square P-value 

3 2 5.543 0.0626 
2 7 10.894 0.1433 

1 11 1515.890 0.000 
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จากตาราง 4.4 เปนการศกึษาความสัมพันธระหวางอทิธิพลหลักและปฏิสัมพันธ หรือ
อิทธิพลรวมที่มีลําดับสูงกวา 

ที่ K = 3 คาตางๆ ที่ไดเปนคาของเทอม u ดยมี df = (r – 1)(c – 1)(l – 1) =   (3 

– 1)(2 –1)(2 –1) = 2 และจากคา P-value = 0.0626 > Sig. = 0.05 นัน่คือ เทอม E
iju อยู

ในตัวแบบ กล วคือปจจัยทัง้สามไมมีความสัมพันธรวมกันหรือไมมีผลตอจํานวนนบัในแตละชอง
ของตารางการณจรสามทาง 

Fac,Exer,Ear
ijk  โ

ar
k ไม

า

Fac,Exer,

ที่ K = 2 คาตางๆ ที่ไดเปนคาของเทอม  โดยม ี
df =  (r – 1)(c – 1) + (r – 1)(l – 1) + (c – 1)(l – 1) +  (r – 1)(c – 1)(l – 1) = (3 – 1)(2 – 1 ) + 

(3 – 1)(2 – 1) + (2 – 1)(2 – 1) + (3 – 1)(2 – 1)(2 – 1) = 7 และจากคา P-value = 0.1433 > Sig. = 

0.05 นั่นคือ เมื่อเพิ่มอิทธิรวมระหวางสองปจจัยใดๆ ในตัวแบบพบวาไมมีปจจัยคูใดๆ ที่มี
ความสัมพันธกัน 

Fac,Exer,Ear
ijk

Fac,Exer
jk

Fac,Ear
ik

Exer,Ear
ij uuuu +++

ที่ K = 1 คาตางๆ ที่ไดเปนคาของเทอม  + 
 โดยมี df = (r – 1) + (c – 1) + (l – 1) + (r – 1)(c – 1) + (r – 1)(l – 1) + 

(r – 1)(c – 1) + (r – 1)(c – 1 )(l – 1) = (3 – 1)+(2 – 1 )+(2 – 1)+(3 – 1)(2 – 1)+(3 – 1)(2 – 1) + 

(2 – 1)(2 – 1) + (3 – 1)(2 – 1)(2 – 1) = 11 และจากคา P-value = 0.0000 < Sig. = 0.05 นั่นคือ
เมื่อเพิ่มอิทธิพลหลักในตวัแบบ พบวามีปจจัยอยางนอยหนึ่งตวัที่มผีลตอจํานวนนับในแตละชอง
ของตารางการณจรสามทาง 

Fac,Ear
ik

Exer,Ear
ij

Fac
k

Exer
j

Ear
i uuuuu ++++

Fac,Exer,Ear
ijk

Fac,Exer
jk uu +

 
ตาราง 4.5  แสดงการทดสอบตัวแบบล็อกลิเนียรเชิงชั้นจากรูปแบบผลกระทบรวม K ระดับ ของตัว

แบบล็อกลิเนียรที่เปนอิสระอยางสมบูรณ 
 

K-way df Likelihood ratio chi-square P-value 

1 4 1504.996 0.0000 
2 5 5.351 0.3745 
3 2 5.543 0.0626 

 
จากตาราง 4.5 เปนการศึกษาความสัมพันธระหวางอิทธิพลและอิทธิพลรวมโดยไมมี

ปฏิสัมพันธที่มีลําดับสูงกวา 
ที่ K = 1 คาตางๆ เปนคาของเทอม c  โดยมdีf = (r – 1) + (c – 1) +    

(l – 1) = (3 – 1) + (2 – 1) + (2 – 1) = 4 และจากคา P-value = 0.0000 < Sig. = 0.05 นั่นคือ 
Fac
ku+  ซ่ึงเปนเทอมของอิทธิพลหลักจะมีอยูอยางนอยหนึ่งเทอมอยูในตัวแบบ 

นั่นคือมีปจจยัอยางนอยหนึ่งปจจัยที่มีผลตอจํานวนนับในแตละชองของตารางการณจรสาม

 Fa
k

Exer
j

Ear
i uuu ++

เทอม uu +

ทาง 

Exer
j

Ear
i
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ที่ K = 2 คาตางๆ เปนคาของเทอม u ดยมี df =(r – 1)(c – 1) 
+ (r – 1)(l – 1) + (c – 1)(l – 1) = (3 – 1)(2 – 1) + (3 – 1)(2 – 1) + (2 – 1)(2 – 1) = 5 และจากคา 
P-value = 0.3745 > Sig. = 0.05 นั่นคือ เทอมอิทธิรวมระหวางสองปจจัยจะไมอยูในตวัแบบ 
กลาวคือไมมีอิทธิพลรวมระหวางสองปจจยัใดๆ ที่มีผลตอจํานวนนับในแตละชองของตารางการณ
จรสามทาง 

Fac,Exer
jk

Fac,Ear
ik

Exer,Ear
ij uu ++ โ

ที่ K = 3 คาตางๆ เปนคาของเทอม  โดยมี df = (r – 1)(c – 1 )(l – 1) =          
(3 – 1)(2 – 1)(2 – 1) = 2 และจากคา P-value = 0.0626 > Sig. = 0.05 นั่นคือเทอม 
ไมอยูในตัวแบบ กลาวคอืปจจัยทั้งสามไมมีความสัมพันธรวมกันหรือไมมีผลตอจํานวนนับในแต
ละชองของตารางการณจรสามทาง 

Fac,Exer,Ear
ijku

Hear,Sound,Ear
ijku

จากตาราง 4.4-4.5  พบวาตวัแปรทั้ง 3 ตัวไมมีความสัมพนัธรวมกันทั้งอิทธิรวมระหวางตัว
แปรสามตัวและระหวางตัวแปรสองตัวใดๆ ดังนั้นจะไดวามีเพียงอทิธิพลหลักเทานั้นที่มีผลตอตัว
แบบที่ใชในการพยากรณจํานวนนับ จึงทําการศึกษาตอไปวา อิทธพิลหลักตัวใดบางที่มีผลตอตัว
แบบ โดยการคัดเลือกตัวแปรแบบ Backward Elimination ซ่ึงไดตวัแบบที่เหมาะสมดังนี้ 

 
Fac
k

Exer
j

Ear
iijk uuuumln +++=                                                  (4.1) 

 
เรียกตวัแบบทีไ่ดวาตวัแบบลอ็กลิเนียรที่เปนอิสระอยางสมบูรณ ซ่ึงเปนตัวแบบไมเตม็รูป โดยมี
พารามิเตอร ดังตาราง 4.6 
 
ตาราง 4.6  แสดงคาประมาณพารามิเตอรของตัวแบบล็อกลิเนียรที่เปนอิสระอยางสมบูรณ 
 

Parameter Exp (β) Estimate Std. Error P-value 
Constant 106.70 4.670 0.054 0.000 
[Ear = 1] 0.19 -1.680 0.073 0.000 
[Ear = 2] 0.71 -0.346 0.045 0.000 
[Ear = 3]  0 . . 
[Exer = 1] 2.31 0.836 0.046 0.000 
[Exer = 2]  0 . . 
[Fac = 1] 2.39 0.872 0.046 0.000 
[Fac = 2]  0 .  
Likelihood Ratio Chi-Square =  10.894   0.143 

 
 จากตาราง 4.6 สามารถอธิบายไดวา  
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จากผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบวาจํานวนคนงานภาวะหูตึงเล็กนอยถึงหหูนวกและ
คนงานภาวะหเูสื่อมที่ความถี่สูงมีแนวโนมนอยกวาคนงานหูปกติประมาณ 0.19 เทา และ 0.71 เทา 
ตามลําดับ หรือกลาวอีกนยัหนึ่งไดวา คนงานหูปกติมแีนวโนมมากกวาคนงานภาวะหูตึงถึงหหูนวก
และหเูสื่อมที่ความถี่สูงประมาณ 1/0.19 = 5.26 เทา และ 1/0.71 = 1.41 เทา ตามลําดับ 

คนงานที่ไมเคยออกกําลังกายจะมแีนวโนมมากกวาคนงานที่เคยออกกาํลังกายประมาณ 
2.31 เทา และคนงานที่ทาํงานในจุดที่มเีสียงดังมากจะมีแนวโนมมากกวาคนงานทีไ่มไดทํางานใน
จุดที่มีเสียงดังมาก ประมาณ 2.39 เทา 

จากตัวแบบ (4.1) และพารามิเตอรจากตาราง 4.6 พบวาปจจัยภาวะสูญเสียการไดยนิ ปจจัย
การออกกําลังกายและปจจยัจุดที่ทํางานมีเสียงดังมาก มีอิทธิพลตอจํานวนนบัในแตละชองของ
ตารางการณจร และไดวา Likelihood Ratio Chi-Square ใหคา P-value = 0.143 > Sig. = 0.05 

ซ่ึงหมายความวาตัวแบบที่ไดมีความเหมาะสมในการนําไปประมาณจํานวนนับของตารางการณจร 
ไดผลดังตาราง 4.7 

 
ตาราง 4.7  แสดงคาประมาณจํานวนนับในแตละชองของตารางการจรณ ของตัวแบบล็อกลิเนียรที่

เปนอิสระอยางสมบูรณ 
 

ภาวะสูญเสียการไดยนิ 
หูตึงเล็กนอยถงึหูหนวก หูเสื่อมท่ีความถี่สูง หูปกต ิ 

คาจริง คาประมาณ คาจริง คาประมาณ คาจริง คาประมาณ 
[Fac = 1] 122 109.68 410 416.10 601 588.24 

Exer = 1 
[Fac = 2] 41 45.88 181 174.05 225 246.05 
[Fac = 1] 36 47.55 181 180.40 247 255.03 

Exer = 2 
[Fac = 2] 24 19.89 74 75.46 123 106.67 

 
 จากคาประมาณที่ได สามารถคํานวณหาได ดังนี ้
 จากตัวแบบ (4.1) สามารถหาคาประมาณของ  ไดจาก 111m
 

Fac
1

Exer
1

Ear
1111 uuuumln +++=  

   = 4.670 + (-1.680) + 0.836 + 0.872 

   = 4.698 

   =  111m 698.4e ≈  109.7 
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2. ตัวแบบล็อกลิเนียรเชิงชั้น 

ในการศึกษาปจจัยที่มีผลตอการไดยนิของคนงานในโรงงานอุตสาหกรรม จังหวัดลําปาง
เมื่อพิจารณาปจจัยภาวะสูญเสียการไดยิน ปจจยัระดับเสียงที่สัมผัสในเวลาทํางานและปจจัยการรับ
ฟงเสียงในปจจุบัน ไดขอมูลดังนี ้

 
 ตาราง 4.8  แสดงจํานวนนบัในแตละชองเมื่อพิจารณาปจจัยภาวะสูญเสียการไดยนิ ปจจยัระดับ

เสียงที่สัมผัสในเวลาทํางานและปจจัยการรับฟงเสียงในปจจุบัน 
 

ภาวะสูญเสียการไดยนิ 

  

หูตึงเล็กนอย
ถึงหูหนวก 

หูเสื่อมท่ี
ความถี่สูง หูปกต ิ

รวม 

[Hear = 1] 9 10 6 25 
[Hear = 2] 55 66 93 214 
[Hear = 3] 48 138 167 353 

Sound = 1 

[Hear = 4] 79 470 769 1,318 
[Hear = 1] 1 2 5 8 
[Hear = 2] 13 13 16 42 
[Hear = 3] 3 31 21 55 

Sound = 2 

[Hear = 4] 15 116 119 250 
รวม 223 846 1,196 2,265 

 
จากขอมูลในตาราง 4.8 เนื่องจากในการวเิคราะหประกอบดวยสามปจจัย จะสามารถสราง

ตัวแบบเต็มรูปของการวิเคราะหดวยตัวแบบลอกลิเนียรเชิงชั้น ไดดังนี ้
 

Hear,Sound,Ear
ijk

Hear,Sound
jk

Hear,Ear
ik

Sound,Ear
ij

Hear
k

Sound
j

Ear
iijk uuuuuuuumln +++++++=  

 
เมื่อ i = 1, 2, 3 ; j = 1,2 ; k = 1, 2, 3, 4 หรือ r = 3, c = 2, l = 4 โดยมีผลการวิเคราะหล็อกลิเนียร
เชิงชั้น ดังตาราง 4.9 
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ตาราง 4.9  แสดงการทดสอบตัวแบบล็อกลิเนียรเชิงชั้นจากรูปแบบผลกระทบรวม K ระดับกับ
ระดับที่สูงกวา ของตัวแบบลอ็กลิเนียรเชิงชัน้ 

 
K-way df Likelihood ratio chi-square P-value 

3 6 9.747 0.1357 
2 17 135.210 0.0000 
1 23 4389.747 0.0000 

 
จากตาราง 4.9 เปนการศึกษาความสัมพันธระหวางอิทธิพลหลักและปฏสัิมพันธหรือ

อิทธิพลรวมที่มีลําดับสูงกวา 
ที่ K = 3 คาตางๆ ที่ไดเปนคาของเทอม  โดยมี df = (r – 1)(c – 1)(l – 1) =  

(3 – 1)(2 – 1)(4 – 1) = 6 และจากคา P-value = 0.1357 > Sig. = 0.05 นั่นคือ เทอม 
ไมอยูในตัวแบบ กลาวคอืปจจัยทั้งสามไมมีความสัมพันธรวมกันหรือไมมีผลตอจํานวนนับในแต
ละชองของตารางการณจรสามทาง 

Hear,Sound,Ear
ijku

Hear,Sound,Ear
ijku

ที่ K=2 คาตางๆ ที่ไดเปนคาของเทอม 
โดยมี df = (r – 1)(c – 1)+(r – 1)(l – 1)+ (c – 1)(l – 1) + (r – 1)( c – 1)( l – 1) = (3 – 1)(2 – 1) 
+ (3 – 1)(4 – 1) + (2 – 1)(4 – 1) + (3 – 1)(2 – 1)(4 – 1) = 17 และจากคา P-value = 0.0000 < 

Sig. = 0.05 นั่นคือ เมื่อเพิ่มอิทธิรวมระหวางสองปจจัยในตัวแบบพบวามีปจจัยอยางนอยหนึ่งคูมี
ความสัมพันธรวมกัน 

Hear,Sound,Ear
ijk

Hear,Sound
jk

Hear,Ear
ik

Sound,Ear
ij uuuu +++

ที่ K = 1 คาตางๆ ที่ไดเปนคาของเทอม  
 โดยมี df = (r – 1)+(c – 1)+(l – 1)+(r – 1)(c – 1)+(r – 1)(c – 1) + 

(c – 1)( l – 1) + (r – 1)(c – 1)(l – 1) = (3 – 1)+(2 – 1)+(4 – 1)+(3 – 1)(2 – 1)+(3 – 1)(4 – 1) + 

(2 – 1)(4 – 1) + (3 – 1)(2 – 1)(4 – 1) = 23 และจากคา P-value = 0.0000 < Sig. = 0.05 นั่นคอื
เมื่อเพิ่มอิทธิพลหลักในตวัแบบ พบวามีปจจัยอยางนอยหนึ่งตวัที่มผีลตอจํานวนนับในแตละชอง
ของตารางการณจรสามทาง 

Hear,Ear
ik

Sound,Ear
ij

Hear
k

Sound
j

Ear
i uuuuu ++++

Hear,Sound,Ear
ijk

Hear,Sound
jk uu ++

 
ตาราง 4.10  แสดงการทดสอบตัวแบบล็อกลิเนียรเชิงชัน้จากรูปแบบผลกระทบรวม K ระดับ ของ

ตัวแบบล็อกลิเนียรเชิงชั้น 
 

K-way df Likelihood ratio chi-square P-value 

1 6 4254.537 0.0000 
2 11 125.462 0.0000 
3 6 9.747 0.1357 
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จากตาราง 4.10 เปนการศึกษาความสัมพันธระหวางอิทธพิลและอิทธิพลรวมโดยไมมี
ปฏิสัมพันธที่มีลําดับสูงกวา 

ที่ K = 1 คาตางๆ เปนคาของเทอม  โดยมdีf = (r – 1) + (c – 1) + 

(l – 1) = (3 – 1) + (2 – 1) + (4 – 1) = 6 และจากคา P-value = 0.0000 < Sig. = 0.05 นั่นคือ 
เทอม  ซ่ึงเปนเทอมของอิทธิพลหลักจะมีอยูอยางนอยหนึง่เทอมอยูในตวัแบบ 
กลาวคือมีปจจยัอยางนอยหนึง่ปจจัยที่มีผลตอจํานวนนับของตารางการณจรสามทาง 

Hear
k

Sound
j

Ear
i uuu ++

Hear
k

Sound
j

Ear
i uuu ++

ที่ K = 2 คาตางๆ เปนคาของเท Hear,nd  โดยมี df =  

(r – 1)(c – 1)+(r – 1)(c – 1) + (c – 1)( l – 1) = (3 – 1)(2 – 1)+(3 – 1)(4 – 1) + (2 – 1)(4 – 1) = 

11 และจากคา P-value = 0.0000 < Sig. = 0.05 นั่นคอื เทอมปฏิสัมพันธของสองปจจัยจะอยูใน
ตัวแบบอยางนอยหนึ่งเทอม กลาวคอืมีอิทธิพลรวมระหวางสองปจจัยอยางนอยหนึ่งคูมีผลตอ
จํานวนนับในแตละชองของตารางการณจรสามทาง 

อม jk
Hear,Ear

ik
Sound,Ear

ij uuu ++         Sou

ที่ K = 3 คาตางๆ เปนคาของเทอม  โดยมี df = (r – 1)(c – 1)(l – 1) =        
(3 – 1)(2 – 1)(4 – 1)  = 6 และจากคา P-value = 0.1357 > Sig. = 0.05 นั่นคือเทอม 
ไมอยูในตัวแบบ กลาวคือปจจัยทั้งสามไมมีความสัมพันธรวมกันหรือไมมีผลตอจํานวนนับในแต
ละชองของตารางการณจรสามทาง 

Hear,Sound,Ear
ijku

Hear,Sound,Ear
ijku

จากตาราง 4.9-4.10 พบวาตัวแปรทั้ง 3 ตัวไมมีความสัมพันธรวมกันสวนอิทธิพลรวม
ระหวางตัวแปรสองตัวใดๆ และอิทธิพลหลัก มีผลตอตัวแบบทีใ่ชในการพยากรณจํานวนนับ จึง
ทําการศึกษาตอไปวา อิทธพิลหลักตัวใดและอิทธิพลรวมระหวางตวัแปรสองตัวคูใดบางที่มีผลตอ
ตัวแบบ โดยการคัดเลือกตัวแปรแบบ Backward Elimination ซ่ึงไดตัวแบบที่เหมาะสมดังนี ้

 
Hear,Ear

ik
Sound,Ear

ij
Hear
k

Sound
j

Ear
iijk uuuuuumln +++++=            (4.2) 

 
เรียกตวัแบบทีไ่ดวาตวัแบบลอ็กลิเนียรเชิงชัน้ ซ่ึงเปนตัวแบบไมเต็มรูปโดยมีพารามิเตอร ดังตาราง 4.11 
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ตาราง 4.11  แสดงคาประมาณพารามิเตอรของตัวแบบลอ็กลิเนียรเชิงชัน้ 
 

Parameter Exp (β) Estimate Std. Error Sig. 
Constant 119.58 4.784 0.081 0.000 
[Ear = 1] 0.11 -2.182 0.210 0.000 
[Ear = 2] 0.94 -0.063 0.115 0.582 
[Ear = 3]  0 . . 
[Sound = 1] 6.43 1.861 0.085 0.000 
[Sound = 2]  0 . . 
[Hear = 1] 0.01 -4.391 0.303 0.000 
[Hear = 2] 0.12 -2.098 0.102 0.042 
[Hear = 3] 0.21 -1.553 0.080 0.000 
[Hear = 4]  0 . . 
[Ear = 1] * [Hear = 1] 8.58 2.150 0.450 0.000 
[Ear = 1] * [Hear = 2] 5.89 1.774 0.189 0.000 
[Ear = 1] * [Hear = 3] 2.56 0.941 0.192 0.000 
[Ear = 1] * [Hear = 4]  0 . . 
[Ear = 2] * [Hear = 1] 1.65 0.503 0.421 0.232 
[Ear = 2] * [Hear = 2] 1.10 0.094 0.157 0.551 
[Ear = 2] * [Hear = 3] 1.36 0.309 0.119 0.009 
[Ear = 2] * [Hear = 4]  0 . . 
[Ear = 3] * [Hear = 1]  0 . . 
[Ear = 3] * [Hear = 2]  0 . . 
[Ear = 3] * [Hear = 3]  0 . . 
[Ear = 3] * [Hear = 4]  0 . . 
[Ear = 1] * [Sound = 1] 0.93 -0.074 0.209 0.722 
[Ear = 1] * [Sound = 2]  0 . . 
[Ear = 2] * [Sound = 1] 0.66 -0.420 0.122 0.001 
[Ear = 2] * [Sound = 2]  0 . . 
[Ear = 3] * [Sound = 1]  0 . . 
[Ear = 3] * [Sound = 2]  0 . . 
Likelihood Ratio Chi-Square  = 13.542   0.140 

 
 

จากตาราง 4.11 สามารถอธิบายไดวา  
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จากผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบวาจํานวนคนงานหูปกติมแีนวโนมมากกวาจํานวน
คนงานภาวะหตูึงเล็กนอยถึงหูหนวกและคนงานภาวะหูเสื่อมที่ความถี่สูงประมาณ 1/0.11 = 9.09 
เทา และ 1/0.94 = 1.06 เทา ตามลําดับ นอกจากนี้ยังพบวาภาวะหูเสื่อมที่ความถี่สูงไมมีอิทธิพลตอ
จํานวนนับ (Sig. = 0.582 > 0.05) อยางมีนยัสําคัญทางสถิติ ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 

คนงานที่ไดรับเสียงขณะทํางานไมเกนิ 90 dB(A) มีแนวโนมที่จะมีจํานวนมากกวาคนงาน
ที่ไดรับเสียงขณะทํางานเกนิกวา 90 dB(A) ประมาณ 6.43 เทา และคนงานที่มกีารรับฟงเสียงได
ปกติมีแนวโนมที่จะมีจํานวนมากกวาคนงานที่มีการรับฟงเสียงในปจจุบันอยูในระดับแยมาก แย
ปานกลางและแยนอย ประมาณ 1/0.01 = 100 เทา, 1/0.12 = 8.33 และ 1/0.21 = 4.76 ตามลําดับ 
นอกจากนี้ยังพบวาระดับเสยีงที่สัมผัสในเวลาทํางานและการรับฟงเสยีงในปจจุบันมีอิทธิพลตอ
จํานวนนับ อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 

คนงานภาวะหตูึงเล็กนอยถึงหูหนวกมแีนวโนมที่จะมกีารรับฟงเสียงอยูในระดบัแยมาก 
มากกวาการรบัฟงเสียงไดปกติ ประมาณ 8.58 เทา และมีแนวโนมที่จะมีการรับฟงเสียงอยูในระดบั
ปานกลางมากกวาการรับฟงเสียงไดปกติ ประมาณ 5.89 เทา และมีแนวโนมที่จะมกีารรับฟงเสียงอยู
ในระดบัแยเล็กนอยมากกวาการรับฟงเสียงไดปกติ ประมาณ 2.56 เทา นอกจากนีย้งัพบวา ภาวะหู
ตึงเล็กนอยถึงหูหนวกมีความสัมพันธกับการรับฟงเสียงในระดับตางๆ อยางมีนัยสําคญัทางสถิติ ที่
ระดับนยัสําคัญ 0.05 

คนงานภาวะหเูสื่อมที่ความถี่สูงมีแนวโนมที่จะมีการรับฟงเสียงอยูในระดับแยมากมากกวา
การรับฟงเสียงไดปกต ิ ประมาณ 1.65 เทา และมีแนวโนมที่จะมกีารรับฟงเสียงอยูในระดับแยปาน
กลางและแยเล็กนอยมากกวาการรับฟงเสียงไดปกติ ประมาณ 1.10 เทา และ 1.36 เทา ตามลําดับ 
และพบวาภาวะหูเสื่อมที่ความถี่สูงมีความสัมพันธกับการรับฟงเสียงในระดับแยเล็กนอย อยางมี
นัยสําคัญทางสถิติ ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 

จากตัวแบบ (4.2) และพารามิเตอรจากตาราง 4.11 จะไดวา Likelihood Ratio Chi-

Square ใหคา P-value = 0.140 > Sig. = 0.05 ซ่ึงหมายความวาตัวแบบที่ไดมีความเหมาะสมใน
การนําไปประมาณจํานวนนบัของตารางการณจร ไดผลดังตาราง 4.7 
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ตาราง 4.12  แสดงคาประมาณจํานวนนับในแตละชองของตารางการจรณ ของตัวแบบล็อกลิเนียร
เชิงชั้น 

 
ภาวะสูญเสียการไดยนิ 

หูตึงเล็กนอยถงึหูหนวก หูเสื่อมท่ีความถี่สูง หูปกต ิ 

คาจริง คาประมาณ คาจริง คาประมาณ คาจริง คาประมาณ 
[Hear = 1] 9 8.6 10 9.7 6 9.5 
[Hear = 2] 55 58.2 66 63.9 93 94.3 
[Hear = 3] 48 43.7 138 136.6 167 162.7 

Sound  90 ≤

[Hear = 4] 79 80.5 470 473.8 769 768.5 
[Hear = 1] 1 1.4 2 2.3 5 1.5 
[Hear = 2] 13 9.8 13 15.1 16 14.7 
[Hear = 3] 3 7.3 31 32.4 21 25.3 

Sound > 90 

[Hear = 4] 15 13.5 116 112.2 119 119.5 
 
จากคาประมาณที่ได สามารถคํานวณหาได ดังนี ้
 จากตัวแบบ (4.2) สามารถหาคาประมาณของ  ซ่ึงมีคาจริงเทากับ 3 ไดจาก 123m
 

Hear,Ear
13

Sound,Ear
12

Hear
3

Sound
2

Ear
1123 uuuuuumln +++++=  

   = 4.784 + (-2.182) + 0 + (-1.553) + 0 + 0.941 

   = 1.990 

   =  123m 990.1e ≈  7.3 

 
ในการหาคาประมาณของชองอื่นๆ ในตารางการณจร กส็ามารถคํานวณไดในทํานองเดียวกัน 
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3. ตัวแบบล็อกลิเนียรท่ีไมเปนตัวแบบเชงิชัน้ 
ในการศึกษาปจจัยที่มีผลตอการไดยนิของคนงานในโรงงานอุตสาหกรรม จังหวัดลําปาง

เมื่อพิจารณาปจจัยภาวะสูญเสียการไดยิน ปจจัยการมีโรคประจําตัวและการเกิดอุบตัิเหตุในรอบ 3 
เดือน ไดขอมลูดังตาราง 4.13 

 
ตาราง 4.13  แสดงจํานวนนบัในแตละชองเมื่อพิจารณาปจจัยภาวะสูญเสียการไดยนิ ปจจยัการมโีรค

ประจําตัวและการเกิดอุบัติเหตุในรอบ 3 เดือน 
 

ภาวะสูญเสียการไดยนิ 
 

การเกิด
อุบัติเหตุใน
รอบ 3 เดือน

หูตึงเล็กนอย
ถึงหูหนวก 

หูเสื่อมท่ี
ความถี่สูง หูปกต ิ

รวม 

เกิด 9 19 14 42 มีโรค
ประจําตัว ไมเกิด 63 234 313 610 

เกิด 11 58 55 124 ไมมีโรค
ประจําตัว ไมเกิด 140 535 814 1,489 

รวม 223 846 1,196 2,265 
 
จากตาราง 4.13 การวิเคราะหประกอบดวยสามปจจัย จะสามารถสรางตัวแบบเต็มรูปของ

การวิเคราะหดวยตวัแบบล็อกลิเนียรเชิงชัน้ ไดดังนี ้
 

Acc,Dis,Ear
ijk

Acc,Dis
jk

Acc,Ear
ik

Dis,Ear
ij

Acc
k

Dis
j

Ear
iijk uuuuuuuumln +++++++=  

 
เมื่อ i = 1, 2, 3 ; j = 1,2 ; k = 1, 2 หรือ r = 3, c = 2, l = 2 โดยมีผลการวิเคราะหล็อกลิเนียรเชิงชัน้ 
ดังตาราง 4.14 
 
ตาราง 4.14  แสดงการทดสอบตัวแบบล็อกลิเนียรเชิงชัน้จากรูปแบบผลกระทบรวม K ระดับกับ

ระดับที่สูงกวา ของตัวแบบลอ็กลิเนียรไมเชงิชั้น 
 

K-way df Likelihood ratio chi-square P-value 

3 2 3.322 0.1899 
2 7 16.761 0.1900 
1 11 3139.571 0.0000 
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จากตาราง 4.14 เปนการศึกษาความสัมพันธระหวางอิทธพิลหลักและปฏิสัมพันธหรือ
อิทธิพลรวมที่มีลําดับสูงกวา 

ที่ K = 3 คาตางๆ ที่ไดเปนคาของเทอม  โดยมี df = (r – 1)(c – 1)(l – 1) =      
(3 – 1)(2 – 1)(2 – 1) = 2 และจากคา P-value = 0.1899 > Sig. = 0.05 นั่นคือ เทอม ไม
อยูในตวัแบบ กลาวคือปจจัยทั้งสามไมมีความสัมพันธรวมกันหรือไมมีผลตอจํานวนนับในแตละ
ชองของตารางการณจรสามทาง 

Acc,Dis,Ear
ijku

AccDisEar
ijku ,,

ที่ K = 2 คาตางๆ ที่ไดเปนคาของเทอม โดยม ี
df = (r – 1)(c – 1) + (r – 1)(l – 1) + (c – 1)(l – 1) + (r – 1)( c – 1)( l – 1) = (3 – 1)(2 – 1) +     
(3 – 1)(2 – 1)+(2 – 1)(2 – 1)+(3 – 1)(2 – 1)(2 – 1) = 7 และจากคา P-value = 0.190 < Sig.=0.05 
นั่นคือ เมื่อเพิ่มอิทธิรวมระหวางสองปจจัยในตัวแบบพบวามีปจจัยอยางนอยหนึ่งคูมีความสัมพันธ
รวมกัน 

Acc,Dis,Ear
ijk

Acc,Dis
jk

Acc,Ear
ik

Dis,Ear
ij uuuu +++

ที่ K = 3 คาตางๆ ที่ไดเปนคาของเทอม  
โดยมี df = (r – 1) + (c – 1) + (l – 1) + (r – 1)(c – 1) + (r – 1)( c – 1) + 

(c – 1)( l – 1)+(r – 1)(c – 1)(l – 1) = (3 – 1)+(2 – 1)+(2 – 1)+(3 – 1)(2 – 1)+(3 – 1)(2 – 1) + 

(2 – 1)(2 – 1) + (3 – 1)(2 – 1)(2 – 1) = 11 และจากคา P-value = 0.0000 < Sig. = 0.05 นั่นคอื 
เมื่อเพิ่มอิทธิพลหลักในตวัแบบพบวามีปจจัยอยางนอยหนึ่งตัวที่มีผลตอจํานวนนับในแตละชอง
ของตารางการณจรสามทาง 

Acc,Ear
ik

Dis,Ear
ij

Acc
k

Dis
j

Ear
i uuuuu ++++

Acc,Dis,Ear
ijk

Acc,Dis
jk uu ++

 
ตาราง 4.15  แสดงการทดสอบตัวแบบล็อกลิเนียรเชิงชัน้จากรูปแบบผลกระทบรวม K ระดับ ของ

ตัวแบบล็อกลิเนียรไมเชิงชัน้ 
 

K-way df Likelihood ratio chi-square P-value 

1 4 3211.750 0.0000 
2 5 13.439 0.0196 
3 2 3.322 0.1899 

 
จากตาราง 4.15 เปนการศึกษาความสัมพันธระหวางอิทธพิลและอิทธิพลรวมโดยไมมี

ปฏิสัมพันธที่มีลําดับสูงกวา 
ที่ K = 1 คาตางๆ เปนคาของเทอม u ดยมdีf = (r – 1)+(c – 1)+(l – 1)= 

(3 – 1) + (2 – 1) + (2 – 1) = 4 และจากคา P-value = 0.0000 < Sig. = 0.05 นั่นคือ เทอม 
 ซ่ึงเปนเทอมของอิทธิพลหลัก จะมีอยูอยางนอยหนึง่เทอมอยูในตวัแบบ 

กลาวคือมีปจจยัอยางนอยหนึง่ปจจัยที่มีผลตอจํานวนนับในแตละชองของตารางการณจรสามทาง 
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Ear
i uu ++ โ
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i uuu ++
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ที่ K= 2 คาตางๆ เปนคาของเทอม  โดยมี df = (r – 1)(c – 1) 
+ (r – 1)( c – 1) + ( c – 1)( l – 1) = (3 – 1)(2 – 1) + (3 – 1)(2 – 1) + (2 – 1)(2 – 1) = 5 และจาก
คา P-value = 0.0196 < Sig. = 0.05 นั่นคือ เทอม  ซ่ึงเปนเทอม
ปฏิสัมพันธของสองปจจัยจะอยูในตวัแบบอยางนอยหนึ่งเทอม กลาวคือมีอิทธิพลรวมระหวางสอง
ปจจัยอยางนอยหนึ่งคูมีผลตอจํานวนนับในแตละชองของตารางการณจรสามทาง 

Acc,Dis
jk

Acc,Ear
ik

Dis,Ear
ij uuu ++

Acc,Dis
jk

Acc,Ear
ik

Dis,Ear
ij uuu ++

ที่ K = 3 คาตางๆ เปนคาของเทอม  โดยม ีdf = (r – 1)(c – 1)( l – 1) = (3 – 1) 
(2 – 1)(2 – 1) = 2 และจากคา P-value = 0.1899 > Sig. = 0.05 นั่นคือเทอม ไมอยูใน
ตัวแบบ กลาวคือปจจัยทั้งสามไมมีความสมัพันธรวมกันหรือไมมีผลตอจํานวนนับในแตละชองของ
ตารางการณจรสามทาง 

Acc,Dis,Ear
ijku

Fac,Dis,Ear
ijku

จากตาราง 4.14-4.15  พบวาตัวแปรทั้ง 3 ตัวไมมีความสัมพันธรวมกันสวนอิทธิพลรวม
ระหวางตัวแปรสองตัวใดๆ และอิทธิพลหลัก มีผลตอตัวแบบทีใ่ชในการพยากรณจํานวนนับ จึง
ทําการศึกษาตอไปวา อิทธพิลหลักตัวใดและอิทธิพลรวมระหวางตวัแปรสองตัวคูใดบางที่มีผลตอ
ตัวแบบ โดยการคัดเลือกตัวแปรแบบ Backward Elimination ซ่ึงไดตัวแบบที่เหมาะสมดังนี ้

 
Acc,Ear

ik
Dis
jijk uuumln ++=                                                             (4.3) 

 
เรียกตวัแบบทีไ่ดวาตวัแบบลอ็กลิเนียรที่ไมเปนตัวแบบเชงิชั้น โดยมีพารามิเตอร ดังตาราง 4.16 
 
ตาราง 4.16  แสดงคาประมาณพารามิเตอรของตัวแบบลอ็กลิเนียรที่ไมเปนเชิงชั้น 
 

Parameter Exp (β) Estimate Std. Error Sig. 
Constant 802.715 6.688 0.033 0.000 
[Dis = 1] 0.40 -0.906 0.046 0.000 
[Dis = 2]  0 . . 
[Ear = 1] * [Acc = 1] 0.02 -4.032 0.226 0.000 
[Ear = 1] * [Acc = 2] 0.18 -1.714 0.076 0.000 
[Ear = 2] * [Acc = 1] 0.07 -2.684 0.118 0.000 
[Ear = 2] * [Acc = 2] 0.68 -0.382 0.047 0.000 
[Ear = 3] * [Acc = 1] 0.06 -2.793 0.124 0.000 
[Ear = 3] * [Acc = 2]  0 . . 
Likelihood Ratio Chi-Square = 7.680  0.175 

  
จากตาราง 4.16 สามารถอธิบายไดวา 
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จากผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบวาคนงานที่ไมมีโรคประจําตัวมแีนวโนมที่จะมจีํานวน
มากกวาคนงานที่มีโรคประจําตัวประมาณ 1/0.4 =2.5 เทา และยังไดวาโรคประจําตัวมีความสัมพันธ
กับจํานวนนับอยางมีนัยสําคญัทางสถิติ ที่ระดับนยัสําคัญ 0.05 

คนงานหูปกตทิี่ไมเคยประสบอุบัติเหตุในรอบ 3 เดือนที่ผานมามีแนวโนมที่จะมจีํานวน
มากกวาคนงานที่มีภาวะสูญเสียการไดยิน ดังนี ้

คนงานภาวะหตูึงเล็กนอยถึงหูหนวกทีเ่คยประสบอุบัติเหตุ ประมาณ 1/0.02 = 50 เทา  
คนงานภาวะหตูึงเล็กนอยถึงหูหนวกทีไ่มเคยประสบอุบัติเหต ุ1/0.18 = 5.56 เทา 
คนงานภาวะหเูสื่อมที่ความถี่สูงที่เคยประสบอุบัติเหตุ 1/0.07 = 14.29 เทา 
คนงานภาวะหเูสื่อมที่ความถี่สูงที่ไมเคยประสบอุบัติเหตุ 0.68 เทา 
คนงานหูปกตทิี่ประสบอุบัติเหตุ 1/0.06 = 16.67 เทา  
นอกจากนี้ยังพบวา ภาวะสูญเสียการไดยินมีความสัมพันธกับการเกดิอุบัติเหตใุนรอบ 3 

เดือนที่ผานมา ในทุกระดับของปจจัยทั้งสอง อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ที่ระดับนยัสําคัญ 0.05 
จากตัวแบบ (4.3) และพารามิเตอรจากตาราง 4.16 จะไดวา Likelihood Ratio chi-

square ใหคา P-value = 0.175 > Sig. = 0.05 ซ่ึงหมายความวาตัวแบบที่ไดมีความเหมาะสมใน
การนําไปประมาณจํานวนนบัของตารางการณจร ไดผลดังตาราง 4.17 
 
ตาราง 4.17  แสดงคาประมาณจํานวนนับในแตละชองของตารางการณจรของตัวแบบล็อกลิเนียรที่

ไมเปนเชิงชั้น 
 

ภาวะสูญเสียการไดยนิ 
หูตึงเล็กนอยถึงหู

หนวก หูเส่ือมท่ีความถี่สูง หูปกต ิ 

การเกิด
อุบัติเหตุใน
รอบ 3 เดือน 

คาจริง คาประมาณ คาจริง คาประมาณ คาจริง คาประมาณ 
เกิด 9 5.8 19 22.2 14 19.9 มีโรค

ประจําตัว ไมเกิด 63 58.4 234 221.4 212 324.4 

เกิด 11 14.2 58 54.8 55 49.1 ไมมีโรค
ประจําตัว ไมเกิด 140 144.6 535 547.6 814 802.6 

 
จากคาประมาณที่ไดในตาราง 4.17 สามารถคํานวณหาไดในทํานองเดยีวกับตัวแบบ (4.1) 

และ (4.2) ดังนี้ 
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 จากตัวแบบ (4.3) สามารถหาคาประมาณของ  ซ่ึงมีคาจริงเทากับ 58 ไดจาก 221m
 

Acc,Ear
21

Dis
2221 uuumln ++=  

   = 6.688 + 0 + (-2.684)  

   = 4.004 

   =  221m 004.4e ≈  54.8 

 
4. ตัวแบบล็อกลิเนียรมาตรเรียงลําดับ 

ในการศึกษาปจจัยที่มีผลตอการไดยนิของคนงานในโรงงานอุตสาหกรรม จังหวัดลําปาง
เมื่อพิจารณาปจจัยภาวะสูญเสียการไดยินและการเกิดอุบตัิเหตุในรอบ 3 เดือน ไดขอมูลดังนี ้

 
ตาราง 4.18  แสดงจํานวนนบัในแตละชองเมื่อพิจารณาปจจัยภาวะสูญเสียการไดยนิและการเกิด

อุบัติเหตุในรอบ 3 เดือน 
  

ภาวะสูญเสียการไดยนิ 

หูตึงถึงหูหนวก หูเสื่อมท่ีความถี่สูง หูปกต ิ
การเกิดอุบัติเหตุในรอบ 3 

เดือน 
(w1= 1) (w2= 2) (w3= 3) 

รวม 

ไมเกิดอุบัตเิหตุ (v1= 1) 203 769 1127 2099 
เกิดอุบัติเหต ุ    (v2= 2) 20 77 69 166 
รวม 223 846 1196 2265 

 
 ในการศึกษาปจจัยทั้งสอง ถาเราสนใจอันดับของปจจัยโดยกําหนดอันดับดังตาราง 4.18 ใน
การวิเคราะหจะมีเทอมเกีย่วเนื่องβ  เพิ่มขึ้นในตัวแบบเพื่อแสดงความสมัพันธเชิงอันดับของตัวแปร
ทั้งสอง โดยเทอมเกี่ยวของนี้จะวิเคราะหมาจากผลคูณอันดับของปจจัยทั้งสอง ซ่ึงกําหนดอันดับ
ใหมใหกับปจจัยการเกิดอุบตัิเหตุในรอบ 3 เดือน (nAcc) คือ 1 ไมเกิดอุบัติเหต ุ และ 2 คือเกิด
อุบัติเหตุ โดยที่เทอมเกี่ยวของจะแทนดวยβ  (มาจาก Ear*nAcc) ไดผลการวิเคราะหดังตาราง 4.19 
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ตาราง 4.19  แสดงคาประมาณพารามิเตอรของตัวแบบลอ็กลิเนียรมาตรเรียงลําดับ 
 

Parameter Exp (β) Estimate Std. Error Sig. 

Constant 468.72 6.150 0.621 0.000 
[Ear = 1] 0.10 -2.350 0.262 0.000 
[Ear = 2] 0.51 -0.678 0.131 0.000 
[Ear = 3]  0 . . 
β  0.73 -0.310 0.115 0.007 
[nAcc = 1] 6.07 1.803 0.277 0.000 
[nAcc = 2]  0 . . 
Likelihood Ratio Chi-Square = 2.048 0.152 

 
จากตาราง 4.19 ในการวิเคราะหประกอบดวยสองปจจยัและมีเทอมเกีย่วเนื่องβ  เพิ่มขึ้น จะ

สามารถสรางตัวแบบเต็มรูปของการวิเคราะหดวยตัวแบบล็อกลิเนียรมาตรเรียงลําดับ ไดดังนี ้
 

ji
Ear
j

nAcc
iij wv310.0uuu)mln( −++=                                   (4.4) 

 
 จากβ =-0.310 สรุปไดวา ปจจยัภาวะสูญเสียการไดยนิและการเกิดอุบัติเหตุในรอบ 3 เดือน 
มีความสัมพันธในเชิงลบ กลาวคือ มีการเปลี่ยนแปลงไปในทางตรงกนัขาม นั่นคือถาคนงานไดรับ
อุบัติเหตุจะมีผลทําใหเกดิภาวะสูญเสียการไดยนิ (ลดลงจากหูปกติเปนหูเสื่อมที่ความถี่สูง หรือ
ลดลงจากหูเสือ่มที่ความถี่สูงเปนหูตึงถึงหหูนวก) สวนคนงานที่ไมไดรับอุบัตเิหตุก็มักจะไมเกดิ
ภาวะสูญเสียการไดยิน และพบวาจํานวนคนงานหูปกติมีแนวโนมมากกวาคนงานภาวะหูตึงถึงหู
หนวกและคนงานภาวะหูเสือ่มที่ความถี่สูงประมาณ 1/0.10 = 10 เทา และ 1/0.51 = 1.96 เทา ลําดับ
ตาม และจํานวนคนงานทีไ่มเคยประสบอุบัติเหตุมีแนวโนมมากกวาคนงานที่เคยประสบอุบัติเหตุ
ประมาณ 6.07 เทา 

จากตัวแบบ (4.4) และพารามิเตอรจากตาราง 4.19 จะไดวา Likelihood Ratio Chi-

Square ใหคา P-value = 0.152 > Sig. = 0.05 ซ่ึงหมายความวาตัวแบบที่ไดมีความเหมาะสมใน
การนําไปประมาณจํานวนนบัของตารางการณจร ไดผลดังตาราง 4.20 
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ตาราง 4.20  แสดงคาจริงและคาประมาณของจํานวนนับในแตละชองของตารางการณจร 
 

ภาวะสูญเสียการไดยนิ 

หูตึงถึงหูหนวก หูเสื่อมท่ีความถี่สูง หูปกต ิการเกิดอุบัติเหตุใน
รอบ 3 เดือน 

คาจริง คาประมาณ คาจริง คาประมาณ คาจริง คาประมาณ 
ไมเกิด 203 198.95 769 777.10 1127 1122.95 
เกิด 20 24.05 77 68.91 69 73.05 

 
คาประมาณทีไ่ดในตาราง 4.20 สามารถคํานวณหาไดในทํานองเดียวกบัตัวแบบ (4.1) – (4.3) 

ดังนี ้
 จากตัวแบบ (4.4) สามารถหาคาประมาณของ  ซ่ึงมีคาจริงเทากับ 69 ไดจาก 23m
 

32
Ear
3

nAcc
223 wv310.0uuu)mln( −++=  

   = 6.150 + (0) + 0 + (-0.310)(2)(3) 

   = 4.29 

   =  23m 29.4e ≈  73.0 
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